
 
 
รูปแบบการถายทอดพลังงานระหวางสิ่งมีชีวิต 
1.  การถายทอดพลังงานระหวางส่ิงมีชีวิตหรือการกินกันระหวางส่ิงมีชีวิต 

การถายทอดพลังงานระหวางส่ิงมีชีวิตหรือการกินกนัระหวางส่ิงมีชีวติ มี 2 ลักษณะ 
1) โซอาหาร (Food chain) 
2)  สายใยอาหาร (Food web) 

ตารางเปรียบเทียบระหวางโซอาหารกับสายใยอาหาร 
ส่ิงเปรียบเทียบ โซอาหาร สายใยอาหาร 

1. ทิศทางการกิน 
 

กินกนัทางเดยีวไมเกิน 4-5 ข้ันตอน 
เพราะวายิ่งกนิกันหลายข้ันตอนมาก
ข้ึนเพียงใด อัตราการสูญเสีย
พลังงานมากยิง่ข้ึนเพียงนั้น 

 
 
 
 
 
 
 

กินกนัหลายทิศทางโดยเกดิจากหลายๆ         
โซอาหาร เช่ือมโยงกันคลายใยแมงมุม 

2. ระดับความซับซอน ตํ่ากวา มากกวา 

3. ระดับความสมดุล
ของกลุมส่ิงมีชีวิต 

ตํ่ากวา สูงกวา 

4. ลักษณะการกินกนั
ในธรรมชาติ 

เกิดนอยกวา เกิดมากกวา 
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2.   อัตราการถายทอดพลังงานในโซอาหาร 
   การถายทอดพลังงานในรูปเนื้อเยื่อจากส่ิงมีชีวิตลําดับช้ันอาหารช้ันหนึ่งไปยังช้ันถัดไปจะเปนไป
ตามกฎ 10 เปอรเซ็นต (ten percent law) ซ่ึงมีใจความสาระสําคัญ คือ 
   ปริมาณพลังงานศักยท่ีสะสมในเน้ือเยื่อส่ิงมีชีวิตลําดับช้ันอาหารช้ันสูง จะมีนอยกวาปริมาณ
พลังงานศักยท่ีสะสมในเน้ือเยื่อส่ิงมีชีวิตลําดับช้ันอาหารช้ันตํ่ากวาท่ีถัดลงมาอยู 10 เทา 

 
ขอสรุป 
   1.  โซอาหารยิ่งส้ัน ประสิทธิภาพการถายทอดพลังงานยิ่งสูงข้ึน โซอาหารยิ่งยาวประสิทธิภาพ         
การถายทอดพลังงานยิ่งนอยลง 

 
   2. การกินกนัในธรรมชาติ จะเกิดการถายทอดพลังงานไมเกิน 4 – 5 ข้ันตอน 

3.  การถายทอดพลังงานและวัฏจักรของสาร 

 
ขอสรุป 
   1.  ผูรับพลังงานเปนลําดับสุดทาย คือผูยอยอินทรียสาร 
   2.  การถายทอดพลังงานเกิดทิศทางเดียว (Unidirection) ไมเปนวงจรหรือไมเปนวัฏจกัร แตการ
ถายทอดจะเปนวัฏจักร (Cyclic) 
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อัตราการถายทอดสารพิษท่ีไมถูกยอยสลายในโซอาหาร 
    สารพิษท่ีไมถูกยอยสลาย เชน โลหะหนัก ไดแก ปรอท ตะกั่ว แคดเมียม หรือยาฆาแมลงบาง
ชนิดท่ีสลายตัวยาก เชน DDT  เม่ือเกิดปนเปอนในส่ิงแวดลอมจะถูกถายทอด และสะสมในโซอาหารเปน
แบบการเพ่ิมขยายทางชีวภาพ (Biomagnification) โดยส่ิงมีชีวิตในลําดับทายจะเกิดการสะสมเปนพิษเหลานี้
เปนทวีคูณ ดังแผนภาพ 
 
 
 
 
 

 
Biological magnification of DDT. 

เปรียบเทียบการถายทอดพลังงานและสารพิษท่ีไมถูกยอยสลาย 
   ปริมาณพลังงานศักยท่ีสะสมในรูปเนื้อเยื่อ จะลดนอยลงตามลําดับข้ันการบริโภคข้ันตอนละ 10% 
แตปริมาณสารพิษท่ีไมถูกยอย เชน DDT และโลหะหนักปริมาณเพิ่มมากข้ึนเปนทวีคูณตามลําดับ การ
บริโภคท่ีสูงข้ึน (Biomagnification) ดังแผนภูมิ 

 

มวลอินทรียผูผลิต 
(100 kg) 

สารพิษ 1 g/kg 

ผูบริโภคลําดับท่ี 1 
(10 kg) 

ผูบริโภคลําดับท่ี 2 
(1 kg) 

สารพิษ 10 g/kg 

กฎ 10% 

สารพิษ 100 g/kg     การเพิ่มขยายทางชีวภาพ  
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ความหมายความหนาแนนของประชากร 
ประชากร (Population) 
   ประชากร (Population) หมายถึง กลุมของส่ิงมีชีวิตชนิดเดียวกัน (single species) อาศัยและแพรพันธุ
อยูในสถานท่ีเดียวกัน (same habitat) ในชวงเวลาหนึ่ง (particular time) 
 
 

1.  ตัวอยางขอความท่ีแสดงความหมายของประชากรท่ีสมบูรณ  เชน 
1. ประชากรคางคาวในถํ้าจอมพล จ. ราชบุรี เม่ือป พ.ศ. 2549 
2. ประชากรตนสักท่ี จ. แพร เม่ือปท่ีแลวมีจาํนวนลดลง 
3. ประชากรหนท่ีูทองนา จ. ปทุมธานี เม่ือป พ.ศ. 2549 
4. ประชากรตนกหุลาบท่ีสวนสามพราน จ. นครปฐม เม่ือเดอืนท่ีแลว 
5. ประชากรคนกรุงเทพฯ เม่ือป พ.ศ. 2545 มีจาํนวน 8 ลานคน 

 

ประชากร  =  ส่ิงมีชีวิตชนิดเดียวกัน + สถานท่ี +  เวลา 
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2.  ตัวอยางขอความท่ีแสดงความหมายของประชากรรอยางไมสมบูรณ หรือไมถูกตองในทางชีววิทยา เชน  
1. ประชากรโรงเรียนในกรุงเทพมหานคร (ความวา “ประชากรโรงเรียน” นั้นไมถูกตอง เพราะโรงเรียน

ไมใชส่ิงมีชีวิต) 
2. ประชากรตนล้ินจี่ (คําวา “ตนล้ินจี”่ เปนประชากรได เพราะตนล้ินจี่เปนส่ิงมีชีวิต แตคําวา 

“ประชากรล้ินจี่” ยังแสดงความหมายของประชากรไมถูกตองนัก เพราะไมไดระบุสถานท่ีและเวลา
ท่ีแนนอน 

3. ประชากรปาไมภาคเหนือ เม่ือปท่ีแลว มีจํานวนลดลง (คําวา “ประชากรตนไม” ไมไดระบุชนิดของ
ส่ิงมีชีวิตใหเดนชัดวาเปนปาสักหรือปาไมชนิดใด ดังนัน้จึงไมถูกตอง แมวาจะระบุสถานท่ีและเวลา
แลวก็ตาม) 

1.  ความหมายความหนาแนนของประชากร 
    ความหนาแนนของประชากร คือ สัดสวนระหวางจํานวนประชากรทั้งหมดที่อาศัยอยูในบริเวณ
หนึ่งกับพืน้ท่ีหรือปริมาตรท่ีประชากรเหลานั้นอาศัยอยู 
 
 
 
 
    1.   ใชหนวยพื้นท่ีถาประชากรอยูบนพื้นดิน หรือผิวน้ํา  เชน ประชากรหญา  ตนสัก  เสือ  กวาง  
วัว  ควาย  ฯลฯ (อยูบนพื้นดนิ) หรือประชากรผักตบชวา  จอก  แหน  ฯลฯ (อยูผิวน้ํา) 
    2.   ใชหนวยปริมาตร ถาประชากรอยูในน้ํา  เชน ประชากรกุง  ประชากรปลา  หรือประชากร 
แบคทีเรีย ฯลฯ  ท่ีอยูในน้ํา 

การหาความหนาแนนของประชากรท่ีแทจริง กระทําไดหลายวิธี เชน 
   1. การนับจํานวนส่ิงมีชีวิตท้ังหมด (Total count)  เปนวิธีหาความหนาแนนของประชากรท่ีมีอยู
ท้ังหมดในพื้นท่ีพื้นท่ีหนึ่ง  เชน   การหาความหนาแนนของพืชขนาดใหญในพื้นท่ีไมกวางนักสัตวขนาด
ใหญท่ีเช่ืองหรือประชากรมนุษยโดยวิธีสํามะโนประชากร 
   2. การสุมตัวอยาง (Sampling method) เปนวิธีการหาความหนาแนนประชากรในพื้นท่ีหนึ่งๆ  
โดยเก็บตัวอยางมาแบบสุม (random)  แลวนับตัวอยางท้ังหมด ซ่ึงจะมีจํานวนเพียงเล็กนอยจากประชากร
ท้ังหมดจากตัวอยางท่ีสุมมาได  เราสามารถใชคํานวณหาความหนาแนนของประชากรท้ังหมดได วิธีเก็บ
ตัวอยางแบบสุมท่ีนิยมใช มี 2 วิธี คือ 
   2.1  การใชควอแดรท (Quadrat) หรือการสุมตัวอยางแบบวางแปลน (Quadrat sampling method) 
     ควอแดรท คือพื้นท่ีท่ีจะทําการเก็บตัวอยาง นิยมทําเปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส เก็บตัวอยางมาจากหลายๆ 
ควอแดรทแลวนับจํานวนท้ังหมด คาความหนาแนนท่ีไดจะถูกตองเพียงใดข้ึนอยูกับ 

ความหนาแนนของประชากร =  จํานวนประชากรที่นับไดท้ังหมด 
จํานวนพื้นท่ีหรือปริมาตร 

หนวยของความหนาแนน ใชหนวยจํานวน(ตนหรือตัว)/หนวยพ้ืนที่หรือปริมาณ 
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1. ทราบพื้นท่ีแนนอนของควอแดรท 
2. นับจํานวนท้ังหมดในแตละควอแดรทไดถูกตอง 
3. ตัวอยางท่ีเก็บมาตองเปนตัวแทนท่ีแทจริงของประชากรในพ้ืนท่ีนั้นท้ังหมด ซ่ึงกระทําได

โดยการเก็บตัวอยางแบบสุม 
    ควอแดรทเปนวิธีหาความหนาแนนท่ีเหมาะสมสําหรับประชากรท่ีคอนขางอยูกับท่ี  เชน  พืช  
เพรียงหิน 

 
กรอบนับประชากร 

ตัวอยาง ถาเก็บตัวอยางประชากรตนหญาละอองจากตัวอยาง 45 ควอแดรท จํานวนท้ังหมดทีน่ับไดเทากับ 

60 ตน ดังนั้นตน/ควอแดรท = 45
60  = 1.33 ถาพื้นท่ีของควอแดรทเทากับ 0.05 ตารางเมตร  

ความหนาแนนของประชากรจะเปน 05.0
33.1  = 26.6 ตน/ตารางเมตร ดังนั้นความหนาแนนเฉล่ียตอ

หนวยพืน้ท่ีของประชากรตนหญาละออง = 26.6 ตน/ตารางหนวย 

   การศึกษาหาความหนาแนนของประชากรพืช     มักจะสุมตัวอยางโดยวิธีนี้เปนสวนใหญ 

 2.2 การทําเคร่ืองหมายติดปลอยไปแลวจับใหม หรือการทําเครื่องหมายและจับซํ้า (Marking recapture 
method) วิธีนี้นิยมใชกับสัตว โดยสุมตัวอยางสัตวมาแลวนํามาติดเคร่ืองหมายท้ังหมดจึงปลอยออกไปยัง
แหลงท่ีอยูเปนระยะเวลาหนึ่ง หลังจากนั้นจึงสุมจับสัตวตัวอยางมาใหม แลวนํามาคํานวณหาจํานวน
ประชากรจากสูตร 

  
 
 
  การหาจํานวนประชากรวิธีนีมี้ขอระวังคือ 

1. ระยะหางระหวางการวดัจํานวนประชากรคร้ังแรก และคร้ังหลังไมควรนานเกินไป คือ จํานวน
ประชากรจะตองไมมีการเพิม่และลดในระหวางชวงเวลานั้น 

2. ตองใชเวลาเพียงพอในการทีป่ระชากรสัตวท่ีปลอยไปกระจายตัวอยางท่ัวไปในฝูงประชากรอยาง
สมํ่าเสมอ 

จํานวนประชากรทั้งหมด =  จํานวนประชากรตัวอยางท่ีจบัได  จํานวนประชากรตดิเคร่ืองหมายท้ังหมด 
จํานวนประชากรติดเคร่ืองหมายท่ีจับได 
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ตัวอยาง ทําการวัดจํานวนประชากรของปลานิลในบอแหงหนึ่ง โดยสุมตัวอยางปลามาทําการติดเคร่ืองหมาย 
  จํานวน 140 ตัว แลวปลอยกลับลงมาในบอ จับใหมอีกคร้ังโดยท้ิงระยะเวลาแหงการจับคร้ังแรก  
  3 วัน ปรากฏวาปลาท่ีสุมข้ึนมาจํานวน 250 ตัว มีเคร่ืองหมายอยูดวย 20 ตัว คํานวณหาจํานวน  
  ประชากรปลานิลในบอท้ังหมดจับไดดังนี ้
วิธีท่ี 1 โดยการใชสูตร 

   จํานวนประชากรทั้งหมด = 20
140250  =  1,750  ตัว 

วิธีท่ี 2 โดยเทียบบัญญัติไตรยางค 
   ปลานิลจับไดคร้ังหลังติดเคร่ืองหมาย 20 ตัว จากตัวอยางท้ังหมด 250  ตัว 

   ปลานิลท่ีจับไดคร้ังแรกท่ีติดเคร่ืองหมาย 140 ตัว จากปลานิลท้ังหมด  = 20
140250  =  1,750  ตัว 

 
การวัดความหนาแนนวิธีนี้ มีขอกําหนดวา 
1. สัตวท่ีติดเคร่ืองหมายและไมมีเคร่ืองหมายติดตองมีโอกาสถูกจับไดเทาๆ กัน 
2. เคร่ืองหมายท่ีติดไวจะตองไมหลุด หรือมองเห็นยาก 
3. ถาหากประชากรท่ีมีการตายเกิดข้ึน สัตวท่ีติดเคร่ืองหมายและไมมีเคร่ืองหมายติดตองมีโอกาสตายเทากัน 
 

รูปแบบการเจริญเติบโตของประชากร และการรอดชีวิตของประชากร 
รูปแบบการเติบโตของประชากรจึงปรากฏในลักษณะตาง ๆ ดังน้ี 
1.  การเติบโตรูปตัวเอส (Signmoid growth curve)  เปนการเติบโตของประชากร โดยมีการเพ่ิม

ประชากรแบบลอจิสติก (Logistics growth) เปนการเพิ่มประชากรท่ีไดรับอิทธิพลจากความตานทานของ
ส่ิงแวดลอม 

   
 
 
 
 
 

 I   =  อัตราการเพ่ิมตํ่า 
II =    อัตราการเพ่ิมสูงสุด โดยเพ่ิมทวีคูณหรือเทาตัว 
II   =  อัตราการเพ่ิมประชากรชาลง 
IV  =  อัตราการเพ่ิมตํ่าสุด = 0 โดยอัตราการเกิดเทากันอัตราการตาย 

ท้ังน้ีเน่ืองจากมีความตานทานของส่ิงแวดลอมมามีอิทธิพล 
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2.  การเติบโตแบบรูปตัวเจ (J-curve growth form) 
   - เปนการเพิ่มจํานวนประชากรอยางรวดเร็วอยางรวดเร็วในระยะแรก เปนการเพ่ิมจํานวนระบบ
เอกซโพเนนเชียล (exponential)  
   - แตเม่ือถึงจุดอ่ิมตัวท่ีระยะหน่ึงซ่ึงอาจมีตัวจํากัด ทําใหจํานวนประชากรลดลงอยางกะทันหัน
และอาจกลับเพ่ิมข้ึนมาอีกจนเทาเดิม หรือไมเทาเดิมแลวลดลงอีกเชนน้ีเร่ือยไป แตมักเกิดในระยะเวลาส้ันๆ 

 

 

    ประชากรท่ีมีการเพ่ิมจํานวนแบบเอกซโพเนนเชียลมักเปนประชากรท่ีสืบพันธุเพียงคร้ังเดยีว
ในวัฏจักรชีวิต และไมมีปจจัยจํากัด 
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แบบทดสอบวัดทักษะวิชาวิทยาศาสตร (ชีววิทยา)  :   
การถายทอดพลังงานระหวางส่ิงมีชีวิตและประชากร 

 
1.  
 
 
 
 
 
 
 
 A  อยูในบทบาทอะไรในสายใยอาหาร 

บทบาทในสายใยอาหาร 
1.   ผูบริโภคลําดับท่ี 2 และ 3 
2.   ผูบริโภคลําดับท่ี 1 และผูบริโภคท้ังพืชและสัตว 
3.   ผูบริโภคพืชลําดับท่ี 1 และผูบริโภคพืชลําดับท่ี 2 
4.   ผูบริโภคสัตวลําดับท่ี 1 และผูบริโภคพืช 

 
2.  
 
 
 
 
 
 
 
 จํานวนของโซอาหารท่ีปรากฏในแผนภาพ โดยแตละโซไปส้ินสุดท่ีผูบริโภคลําดับสุดทายมีมากท่ีสุด        

กี่โซอาหาร 
 1. 3     2. 5     3. 6     4. 7 
 
 
 

A 

หญา 

สุนัข 

ใบไม มะขามเทศ 

เห็ด 

แมลง 

รา ดอกไม 

แบคทีเรีย 

ปลา 

สาหราย 

แมว 

เสือ 

พืช 

ต๊ักแตน กิ้งกา เหยีย่ว 

กระตาย สุนัขจิ้งจอก 

หน ู งู 
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3. จากสายใยอาหาร ถานกกินแมลงถูกกําจัดออกไปจะมีผลอยางไร 
             

ก = ประชากรของนกกินพืชเพ่ิมข้ึน 
           ข = ประชากรนกฮูกเพ่ิมข้ึน 
           ค = ประชากรของมดดํา และต๊ักแตนเพ่ิมข้ึน 
           ง = เกิดการแกงแยงระหวางมดดํา ต๊ักแตน และนกกินพืช 
           

1. ก และ ข   2. ข และ ค   3. ค และ ง    4. ก และ ง  

4. การถายทอดพลังงานในระบบนิเวศหน่ึงท่ีแสดงดวยสายใยอาหารน้ี จะดํารงอยูอยางยัง่ยืนหรือไม 
 
 
 
 
 
 
 
 1. ไมได เพราะไมมีผูผลิต ระบบนิเวศจะเสียสมดุลในท่ีสุด 
 2. ได เพราะมีผูผลิต ผูบริโภค และผูบริโภคสัตวลําดับท่ี 1 และ 2 ครบถวน 
 3. ไมได เพราะเห็ดถูกกนิโดยส่ิงมีชีวิตทุกชนิด มีผูบริโภคมากเกินไป จะทําใหระบบนิเวศเสียสมดุล

 ในท่ีสุด 
 4. ได เพราะส่ิงมีชีวิตทุกชนดิมีอาหารกินและถูกกินดวยส่ิงมีชีวิตอ่ืน เปนการควบคุมสมดุล 

 ระบบนิเวศ 

5. จากโซอาหารซ่ึงส่ิงมีชีวิตมีมวลชีวภาพดังแผนภูมิ ถาสารพิษท่ีไมถูกยอยสลายในผูผลิตมี 100g/kg 
สารพิษประเภทเดียวกันน้ีจะพบในผูบริโภคสัตวเทาไร 

 
 
  
 
 1. 1 g/kg    2. 10 g/kg   3. 1,000 g/kg  4. 10,000 g/kg 
 
 

นกกนิแมลง 
นกฮูก 

มดดํา 

หญา 

ต๊ักแตน นกกนิพืช 

ผูผลิต 
1,000 kg 

ผูบริโภค 
100 kg 

ผูบริโภคสัตว 
10 kg 

หนอน นก ลิง 

เห็ดโคน แมลง 
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6. จากแผนภาพแสดงการหมุนเวียนคารบอนในระบบนิเวศ ก  ข  ค  คืออะไร 
 

 
 
 
 
 
 

ขอ ก ข ค 
1. การสังเคราะหดวยแสง การหายใจ คารบอนไดออกไซด 
2. การหายใจ การสังเคราะหดวยแสง คารบอนไดออกไซด 
3. การสังเคราะหดวยแสง การหายใจ ออกซิเจน 
4. การหายใจ การสังเคราะหดวยแสง ออกซิเจน 

 
7. เมื่อนํากบจํานวน 10 คู มาทดลองผสมพันธุแลวนับจํานวนตัวออนไดผลดังตารางขางลางน้ี 

 จํานวนไข จํานวนตัวออนที่ฟกเปนตัว 

การผสมครั้งที่ 1 2,000 1,500 
การผสมครั้งที่ 2 1,000 900 
การผสมครั้งที่ 3 1,800 1,500 

รวม 5,430 3,900 
 ขอมูลดังกลาวจะแสดงปรากฏการณใดได 
 1. ความหนาแนนของประชากร    2. อัตราการเกิดของประชากร 
 3. อัตราการตายของประชากร     4. growth cuvre 

8. ขอมูลใดถูกตอง 
 ก = การเพ่ิมของประชากรแบบลอจิสติก จะไดกราฟแบบซิกมอยด 

ข = ระยะท่ีมีการเพ่ิมของประชากรอยางรวดเร็วในการเพ่ิมแบบลอจิสติกและเอ็กซโพเนเชียล      
จะมีอัตราการเพ่ิมเทากันเสมอ 

 ค = การเพ่ิมของประชากรแบบลอจิสติก มีผลเน่ืองมาจากมีปจจัยจํากัดทางสิ่งแวดลอม 
 1. ก และ ข   2. ข และ ค   3. ก และ ค   4. ก, ข และ ค    
 

ค 

พืช สัตวกินพืช 

ก 
ข 

จุลินทรีย 

สัตวกินสัตว 

หายใจ 
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9. ในการเพ่ิมของประชากรแบบลอจิสติก มีผลเน่ืองจากมีปจจัยจํากัดทางสิ่งแวดลอมตรงกับกราฟใด 
 

 
   1.       2.      3.      4. 

10. จงศึกษาตารางน้ี ซึ่งแสดงถึงจํานวนประชากรหนูในเขตทองท่ี 3 แหง แลวตอบคําถาม ผูทําการ
สํารวจประชากรหนูพบวา ทองท่ีหมายเลข 1 มีความหนาแนนของประชากรหนูนอยกวาในเขต
อื่นๆ แสดงวาเขต 1 มี 
ทองที่ จํานวนประชากรหนู (ตัว) 1.   พ้ืนท่ีเทากับเขต 2 และ 3 

1 3,200 2.   พ้ืนท่ีมากกวาเขต 2 
2 2,800 3.   พ้ืนท่ีเทากับเขต 2 
3 7,800 4.   พ้ืนท่ีนอยกวาเขต 2 และ 3 

11. จากกราฟแสดงการเปลี่ยนแปลงของประชากรของสิง่มีชีวิตชนิดหน่ึง ชวงใดมีอัตราการเพ่ิม
ประชากร 

             1. ก และ ข 
             2. ข และ ค 
             3. ค และ ง 
             4. ค และ ข 
 
12. จาก food web ในสวนผักแหงหน่ึง ถาแมลง X ถูกกําจัดออกไป จะมีผลกระทบอยางไร 
              ก. ประชากรของหนอน A และ B ลดลง 
             ข. ประชากรของหนอน A และ B เพ่ิมขึ้น 
             ค. ประชากรของหนอน C เพ่ิมขึ้น 
             ง. เกิดการแกงแยงระหวางประชากรของหนอน  
              A , B และ C 
             1. ก และ ข    2. ก และ ง 
             3. ข และ ค    4. ข และ ง 
 

แมลง X 

แมงมุม 

หนอน A 

กะหลํ่าปลี 

หนอน C 

แมลง Y 

หนอน B 
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13.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากสายใยอาหารท่ีแสดงปริมาณความเขมขน DDT ขอสรุปขอใดถกูตอง 
 1. สัตวสะสม DDT ไดมากกวาพืชเน่ืองจากไมมีระบบกําจัด DDT 
 2. สิ่งมีชีวิตท่ีเปนผูบริโภคอันดับ 2 และ 3 มีปริมาณ DDT เพ่ิมมากขึ้น 
 3. DDT ไมคอยพบในพืชเน่ืองจากแพรเขาสูพืชไดนอย 
 4. ปลาเข็มและหอยมีปริมาณ DDT นอย เน่ืองจากรางกายสามารถกําจัดออกได 

14. แพลงตอนพืชและสาหรายรวมกันมีนํ้าหนัก 400 กิโลกรัม ในสระท่ีมีความจุ 10,000 ลิต จะพบ
ปลานิลมีนํ้าหนักเทาใดในปริมาณนํ้า 10 ลิตร 

 1. 40 กรัม    2. 40 กิโลกรัม   3. 10 กิโลกรัม   4. 10 กรัม 

15.  
 
 
 
 
 
 ขอสรุปในขอใดเปนจริง 

ขอ 
ความสัมพันธระหวาง 

หนูกับกระตาย 
ปริมาณชีวมวล 

นอยที่สุด 
จํานวนนอยที่สุด 

1. 
2. 
3. 
4. 

Parasitism 
Mutualism 
Predation 
Competition 

งู 
ต๊ักแตน 
ก้ิงกา 
เหย่ียว 

ก้ิงกา 
งู 
หนู 
เหย่ียว 

 

นกเหยี่ยว 
(25.2 ppm) 

ปลา 
(19.0 ppm) 

ปลาเข็ม 
(0.30 ppm) 

เปด 
(23.1 ppm) 

พืชน้ํา 
(0.08 ppm) 

หอย 
(0.28 ppm) 

พืช 

ต๊ักแตน 

งู 

กิ้งกา 

เหยีย่ว 

หน ู กระตาย 


